有些地方注定是要进文学史的,比

桐庐者,桐君结庐也。此桐君,既 指桐君山,草庐建在了桐君山上;也指 桐君老人,他在山上盖了座草房子,悬 壶济世,山因人名。桐君老人者,不知 其姓名,传说黄帝时,该老人独居山中, 采药炼丹,乡人来问诊,不仅望闻问切 高明,还免费赠药。众皆感念,请教尊 姓大名,老人不答,指桐为名,大家便尊 之为"桐君老人"。山遂名"桐君山" 县也跟着叫"桐庐县"。桐君老人识草 木金石性味,定三品药物,所著《桐君采 药录》,所定处方格律君、臣、佐、使,沿 用至今。桐君老人被认为是中国有文 化记载最早的对药物学有卓越研究的 中医药学家,所以后人又尊其为"中药

此为桐庐之所从来,我转述得简 单,实际上肯定比这个复杂。但这简单 的由来,已然就可以作一篇好文学了, 它尚还有如画的山水、悠远和丰沛的历 史与人文。

桐庐在浙江,隶属杭州。从杭州的 钱塘江坐船,悠悠游游,江阔水缓,雾起 波清,就到了富春江段。富春江是钱塘 江的中游,跨建德、富阳和桐庐三地。江 水中分桐庐县城

和绝大部分中国人一样,我最早听 闻桐庐大名,是在中学课本里,吴均的 《与朱元思书》我们背得滚瓜烂熟:"风烟 俱净,天山共色。从流飘荡,任意东西。 自富阳至桐庐一百许里,奇山异水,天下 独绝……"诵读这文章时,我还在故乡, 平原上一个偏僻的小地方,没出过远门, 夹岸高山、千百成峰的轩邈之境无福见 识,天山共色和奇山异水更是梦寐中的 胜景,《与朱元思书》让一个平原少年对 富阳与桐庐心生了神往。

钱塘江尽到桐庐

徐则臣

后来念中文系,通读郁达夫,尤其散 文名篇《钓台的春昼》,一读再读。文章 无疑是妙笔,我于达夫先生彼时的颓唐、 思古之幽情和现世的批判,也颇有会心, 更记住的是富阳与桐庐的关系,以及严 子陵和他垂钓的典故。达夫先生是富阳 人,沿富春江而上,从流飘荡不下船,九 十里后便是桐庐了。在他拜谒严陵钓台 的1931年,坐小火轮要三个小时。当年 我曾想,这么美的景,小火轮太快了,要 是换一只桨橹的渔舟呢? 大美的富春, 欸乃之间,眼睛才能够用啊

时过境迁,跑多久不重要了,乘什么 船也不重要了,留在我印象中的,是达夫 先生与南北朝的吴均两个人,他们在同 一条绵延的大水上,从同一处到了另外 的同一处。如他们文中所示,富阳与桐 庐,共饮乐一江之水。的确如此,很多年 在我认知里,桐庐与富阳都是结伴在一 起的:由富阳必及桐庐,见桐庐也必及富 阳;哪怕只见富阳或桐庐其中的两个字, 也必会想起另外的两个。

仔细想,二者相连真是必然。它们 在同一条江的上下游,这条江碰巧又极 有名,沿江两岸美不胜收,但凡山水入诗 人文入画,乃至口耳流传,究竟是取材富

阳还是桐庐,实在没法严格分野。最著 名的例证,莫过于元代画家黄公望的《富 春山居图》。2011年,此画的前半卷《剩 山图》和后半恭《无用师恭》在台北"故宫 的盛事,一时间人人"富春"、个个"山 居"。该长卷也的确是好,端的是富春江 沿岸美景尽收笔底,山光水色、村舍茅 屋、渔舟小桥,应有尽有;勾勒、皴擦和点 染等技法之高妙,据说已入化境,清代吴 其贞就推崇备至,视之"亘古第一画" 所以此画也有"画中之兰亭"的美誉。晚 唐诗人韦庄有句诗,"钱塘江尽到桐庐, 水碧山青画不如",意思是钱塘江到了桐 庐,也就是富春江沿岸,天地造化,美轮 美奂,要画出那山水之大美,想都别想。 但黄公望还是将两岸的精华萃取至一 处,成就了千古一画《富春山居图》。这 个萃取,正如鲁迅先生的小说写人一般, 杂取种种合成一个,而这杂取,想必是富 阳和桐庐乃至富春江沿岸的其他地方也

当然还要说到郁达夫。先生在文 章中论及家乡,单及富阳的很少,多半 放到富春江边来谈,而当他写到富春江 时,你分明感到那条江是前后延伸的,

在他描述的那片大水的上游,隐隐有个 别的地方,这个地方,就是桐庐。 富春江是涵盖富阳和桐庐的大富春 江。《两浙漫游后记》(1934年12月)中 写到看过浙东西的山水后返回家,"仔 细加以分析与回思,觉得龚定庵的'踏 破中华窥两戒,无双毕竟是家山'的两 句诗"仿佛是为他而做,因为他的"家 山","是在富春江上"。又有一篇散文 《桐君山的再到》(1934年10月22日), 是对两年前《钓台的春昼》的呼应,这一 次,他不仅提到了"散文味"的富春江, 还表达归宿桐庐的愿景:

"这一天晚上,六点多钟,车回到杭 州的时候,我还在痴想,想几时去弄一笔 整款来,把我的全家,我的破书和酒壶等 都搬上这桐庐县的东西乡,或是桐君山, 或是钓台山的附近去。'

除了既有的文艺信息的影响,我说 不清楚坚持把桐庐和富阳一起放在富春 江的背景上来谈,是否因为我在去桐庐 之前,先到的富阳,且在面对富阳的滔滔 富春江水时,总要想到它上游来自哪里, 下游又去往何方。

第一次到富阳是2020年,领郁达夫 小说奖。此前我完全不知道,共一条富

春江,江水是从富阳流至桐庐,还是从桐 庐流到富阳。酒店邻水,富春江就在窗 外浩荡流淌。12月的浙江早有冷意,江 水因此沉郁,只在清早和傍晚才隐约蒸 腾出水汽,一艘艘货运的铁驳船就在水 汽氤氲的江面上孤独地行走。这情景像 极了我写了多年的京杭大运河。事实 上,我对富春江的上心,不惟它是一条历 史和文化的河流,还因为它是钱塘江的 ·段。而对钱塘江的关注,乃是受运河 的影响,我写京杭运河,与之相关的所有 周边自然都会关注。京杭运河从南到北 相交的东西走向的五大水系中,钱塘江 是第一条。车到富阳,一看见宽阔涌动 的水面,我就跟自己说,在这里,钱塘江 叫富春江。

我在富阳想起《与朱元思书》,想起 《富春山居图》,想起郁达夫的《钓台的春 昼》和《桐君山的再到》。也就是说,我是 在富阳想到的桐庐。在富阳,在富春江 边,你没法不想到桐庐。

颁奖的空闲时间,我去江边多次,无 所用心地走。这也是在运河的田野调查 中多年养成的习惯,没有确切目的,就是 贴近了河流感受。感受水在此时此地的 状态与流淌,就像感受在你身边的一个 人。同行的本地朋友给我介绍富阳,大 水汤汤,我的手指往前比画一下,又往后 比画一下,才开口问一个憋了很久的问 题:桐庐在富阳的上游还是下游?

朋友笑,也一比画:水从那边来,当

哦,在上游。但我的方向感实在不 过关,江水又是倾斜流淌,我无法在感觉 里建立一个有效的上下游的秩序。所 以,后来二去富阳,再从江边经过,我重 又问了朋友这同一个问题。答案当然还

自富阳至桐庐一百许里,原来吴均 是从下游往上游走。郁达夫三小时的小 火轮,九十里后便是桐庐,也是逆流而 上。我开始遥想上游的桐庐了。

今年6月,终于来到桐庐。

飞机在萧山机场落地,坐上车,出 杭州、经富阳,我记住了,沿富春江往上 走就是桐庐。车走的高速,旱路有旱路 的去向,但在我想象里它是与江水并肩 而行。我甚至在溽热的晚风里闻到了 江水潮湿浩荡的气息。到桐庐,司机特 意拐了个弯,让我在到达桐庐的第一时 间就看见桐庐的富春江。大江宽广,有 霓虹照耀的水面流光溢彩,灯光顾及不 史和文学史。

到的远处,江水暗自流淌:黑暗地、自顾

接下来的两天,与师友论文学,看了 严子陵钓台,更多时间是在山水之间游 荡。这当真是一副大大的好山水,无需 多言。此好并非只是山水自身之好,而 是其雄奇秀美可以"化人"。关于严子陵 隐钓桐庐,千百年来褒贬不一,褒扬者赞 其高蹈出世、达观通透,贬之者斥其虚伪 作态、沽名钓誉。多年前读到严子陵垂 钓,我也疑心是文人作秀,要个三顾茅庐 的矜持;所谓隐居,也不过是为了讨个好 价钱。从富阳至桐庐,富春江上漂游一 过,想法变了,深感自己的庸俗。真正的 好山水可以醒脑,也可以洗心,甚至于改 变人的三观的。

其实《与朱元思书》已经写出来了: "鸢飞戾天者,望峰息心;经纶世务者, 窥谷忘反。"到这里,多大的野心都能让 你回归平常心,多宏伟的俗世功业也都 会被抛诸脑后。既如此,为什么严光就 不能把汉光武帝刘秀给拒了呢? 1034 年,范仲淹由右司谏被贬桐庐,那会儿 桐庐还叫睦州,他在睦州知州任上作有 《萧洒桐庐郡十绝》,诗中有这样几句: "使君无一事,心共白云空";"劳生一何 幸,日日面青山";"人生安乐处,谁复问 千钟"。范仲淹是大政治家,既鸢飞戾 天又经纶世务,到了桐庐也"息心""忘 反"了,可见富春山水确有疗愈和化人

又要说到1934年的郁达夫。文人 之大如郁达夫,桐君山再到之后,繁华现 代的杭州城也不能令他灵魂安妥,他所 "痴想"的,还是桐庐,"或是桐君山,或是 钓台山的附近"。这不正是近两千年前 严子陵所作所为吗?

我一介俗人,自是不敢效严子陵、 范仲淹、郁达夫诸先贤作决绝的钓台之 思,但山水的醒目与清心还是能感受到 二。钱塘江流至桐庐、富阳这一段确 实与众不同,流出了一派高拔脱俗的山 水,所谓"天下独绝"。山水不言,众皆 趋之。在桐庐看到三卷本的《桐庐古诗 词大集》,收录了南北朝至明清的涉及 桐庐的诗词,在册的就有1900余位诗 人,凡7400余首诗词。李白、孟浩然、王 维、白居易、苏轼、陆游、朱熹、杨万里,

这些年因为写《北上》,在运河上颇 多用力,读到了成千上万的相关诗文,其 丰富与详尽,简直就是一部流淌在运河 上的中国史,不由得时常感叹:欲知千年 沧桑事,一条大河波浪宽。钱塘江我也 感兴趣,但时间与精力都有限,无力吃 透,只能星星点点地了解。碰到了好机 缘,有幸到富阳和桐庐,在富春江上走了 走,只这么一段,便感到了钱塘之广大和 幽深。细想也正常,哪一条养育我们的 大河,滚滚流淌的只是水呢?必是时与 势的交错,世道和人心的纠缠,也是历史 与文化的生息。

就此意义上,钱塘江尽到桐庐,这一 条富春江水,就是一部磅礴流动的文化



左图:"严子陵钓台"匾额由中国佛教协会原主席 著名书法家赵朴初题写

下图:日本书法家梅舒适题写的"严子陵钓台 天下



2018年冬,学院通知该为毕业论文 联系导师了。我急忙发消息给张宗涛 老师,说自己准备写一篇小说作毕业设 计,问他是否可以指导我,他答应得极 爽朗。没过几天,学院的安排下来了, 他就是我的指导老师。

如果说有谁是我文学上的蒙师,那 一定是张老师。小学中学老师对我的 影响侧重语言的工具性,而他告诉了我 语言之美、文学之美。他告诉我唯有作 者的苦心经营,才有貌合自然的谋篇布 局。我的文学之门由他打开,四年之 后,能写一篇小说请他指导,由他鉴定, 我真是幸运。

排的字。这有电影好看吗?有游戏好情就变得曲折,有了纵深。" 玩儿吗?他讲过后,就有了。

的母亲啊! 第二段,母亲去世了,差使 好有个准备。' 交卸了,满院狼藉。父亲本人难过吗?" 师语气动情。

泪》,我才明白为什么老师说,每次读 品味、咂摸的地方,才有余味。 《背影》他都会热泪盈眶。文中的父亲 过,好在天无绝人之路!"

"磨到十多遍也不多"

-我的文学蒙师张宗涛

胡钦文

《背影》第四段,父亲送"我"去车 他的《基础写作》课只开了一年,这站。父亲因为事忙,本来说定不送 三次,每次他都很耐心地教我们。写文 尾。结尾倒数二、三段,时间跳跃到二 很可惜,因为听他的课实在是享受。我 "我",再三叮嘱一位熟识的茶房陪"我" 章这种东西教不出来? 怎么教不出 十多年后。"我"住上了150多平米的大 大一时曾不止一次傻傻地对舍友说,我 同去。但他终于不放心,决定自己送 一整个周都盼着张老师的课。我觉得 "我"。老师评道:"本来说定不送,最后 不出来的!学科性质不同,教法各异罢 大书柜。现在的"我",午夜梦醒,常常 事》,投给湖南某杂志。次年元旦前,有 他真有一种本事,能把黑乎乎的、印在 又来相送。朱自清这样写,而不是直接 了;各人资质有高下,学得有深有浅罢 问自己:日后,我拿什么传给我的孩子 位姓彭的老编辑来信邀他去编辑部改 纸上的东西讲活。文章是什么,是一排写父亲送'我'到站。把笔宕一下,感

开学不久,老师为我们讲授朱自清的信誊在黑板上:"我身体平安,惟膀 50后写作者到80后写作者,从文本细 了出来:"事已至此,不必难过,好在天 很有深意。两地相隔,为了避免儿子担 他总要往里"放些东西"(多关于世道人 第一重对照。二十多年后,"我""阔" 无绝人之路!"他又读了一遍:"事已至 心,父亲先写身体平安。既然报了平 心),因而称他老作家。这很中肯。 此,不必难过。"老师语气低沉。他停 安,为什么又说膀子疼痛厉害,大约大

老师带我们梳理完全文,总结说: 权暗喜。 他接着说:"当然!那他为什么对'我'"这种写法叫悖谬。"悖谬写法,前后表 说'不必难过'呢?他是担心自己的儿 述不一。明明父亲丧母赋闲满院狼藉, 文章主要内容是:"我"本有套太祖传下 第三重对照。个体的遭际,就是活生 子……儿子簌簌流泪,他说不必难过, 却安慰"我"不必难过;明明事忙不便且 来的《康熙字典》。留在大学任教后,三 生的历史。文中"我"与"我"的家族, 的黯淡。 说天无绝人之路,是在安慰'我'呢。"老 嘱咐了人,还不放心,亲自送"我";明明 哥把字典送给"我"说,家里谁都不配拥 既是个人的"小家",同时可以看作是 后来读到张老师的散文《父亲的眼 安。这样写,曲折徘徊,文章才有值得 字典带回大学,放到教工宿舍墙壁上

"一出生就跌入了磨难中",祖母与二伯 美食。不是品茶。老师的课没那么虚, 婚后,"我"要安顿妻子、联络分房、处 吸鸦片花光了一大柜银元,家中开始卖 是很实在、很质朴的。遇到老师之前, 理矛盾。"我"忙于应对生活的艰难,记 地;长到学龄,家贫,父亲只能务农,一 我"吃"得很糙,没有辨别好坏的能力。 录着家族命运、凝结着家族愿景的《康 时想一想,想不通了,就等着再去问老师。 天学也没上;后来家道日昌,父亲家中 老师上课为我们讲《午餐半小时》《背 熙字典》却在拆除教单2楼时,丢失在瓦 一点点赎回被当光的土地,兄弟也都长 影》《故乡》,给我们放电影《高兴》《手 砾之中。 大成人。可没几年,土地归了公,全家 机》,要求我们课后看《古炉》。于要讲 成了社员,整风运动中,亲人自绝。父 的内容,他都"吃"得儒雅,很有条理。 开头。文章第一段先写"新识一友,好 其实已经累得很了。我这才觉察,谈的 亲一生历经磨难,但少有哀戚抱怨,总 一段一段地分析,一点一点地理,认真、 藏书"。"我"和这位朋友几次相约去相 时间太长。老师没休息好,原是撑着给 是默默承受、踏实苦干。《父亲的眼泪》 仔细、耐心。讲完一篇好文章,他脸上 一套清版《康熙字典》,好友却回说一 我们讲论文的。 一文中,坚韧的父亲没能言语表达,是 定有种向往和满足。这影响了我。原 直在忙,忙孩子上学、亲人生病,"我" 徘徊。

了。写作当然能教,张老师也会教。

老师将最后一段中父亲写给"我" 有三四页。从中国作家到俄国作家,从 "心急如焚"

膀子疼痛大去之期不远,先说身体平 有这套祖传的典籍,现在你配!"我"把 "大家"的缩影。 听老师讲课像什么呢? 大约像吃 些已婚,"我"不时要回避、到外借宿。 重寓意。耐嚼!

请他做导师,我和树富共到过他家 "得胜头回"? 老师说让我多读读结

"物外之趣"。我为是他学生,有这点特 照。开头的"帽子",讲一位好藏书的 学历是"硬门槛",至少得博士。 友人,也为生活奔忙,迟迟不去相书。

我打印了老师好几部作品,圈点、划 线、旁批,不懂的地方把问题记下来。闲

第二次去老师家,请他在开题报告 上签字。又跟老师谈了很长时间。我 老师的文章没有从"我"留校任教 和树富起身告辞。出门后,树富说老师

第三次去他家,我的小说仍有不少 在用行动安慰儿子"事已至此,不必难 来一篇小小的文章,里面有这么多曲折 心急如焚。我问老师,为什么开头要 问题要改,他看我似乎泄气,鼓励我说: 戴个"帽子",是不是像宋元说书,当个 "没事儿,这个篇幅的小说,磨到十多遍

也不多。"他说我还很年轻,又是好苗 子,方向没错,要好好努力。

他照例送我们出门。本已道了别, 他却仍站在门口。他顿了顿说:"你要 他们手下有资源。现在就是,有资源,

同年9月入学。毕业前夕,1984年秋 艺出版社2019年11月。" 来?世上哪一门知识、哪一门学问是教 居室,书房里摆着一溜儿核桃木的阔 天,他写了个中篇小说《秋天里的故 呢?最后一段有句:"我急切地盼望那稿,前后花十来天改好。编辑部的老师 每次去他家,回来整理笔记,足足 位藏家朋友赶快渡过难关。"呼应开头 们一致认为不错,决定留刊。正因这篇 拿的是大奖小奖还是金奖银奖,安心。" 小说,写作教研室的刘明琪老师找他谈 张老师作文最讲结构,一丝不苟, 话,并向侯雁北先生力荐他留校任教。 动、演讲,很少露面,只是默默地出版了 的《背影》。他带我们逐段分析,有些语 子疼痛厉害,举箸提笔,诸多不便,大 读、文学批评到中学语文基础教育,他 严丝合缝。老师点拨我几处,我又反复 然而毕业前夕,杂志忽然将小说退回, 自己的新作《守身如莲》。年过花甲,他 句他读出声来,提醒我们注意。第二段 约大去之期不远矣。"上中学时,也听 都很仔细地和我们"探讨"。谈的问题 读了几遍,终于明白。《一套康熙字典》, 说不适合他们刊物。系里关于张老师 离开母校,没有"全职写作",选择去到 开头,"那年冬天,祖母死了,父亲的差过《背影》,但老师们对这封信提得很多,但老师最常提的是"磨""扎实"主要内容是写二十多年前"我"丢失祖的去留产生了争端,复杂而激烈。侯雁另一所学校,继续站在已站过38年的讲 使也交卸了。"这句话他读了两遍。"满 少。张老师很注意这封信,他读了两 "结构"和"小文章也要包含有东西"。 传的《康熙字典》这件事。"我"忙于生 北先生仔细审读了《秋天里的故事》,执 台上。 院狼藉"这四个字他也重重地读了两 遍,开始评点:"父亲写给'我'的信肯 我以为归纳起来,是很简单质朴的俩 活、家庭,把承载着家族愿景的《康熙字 意留他。1985年6月到9月,大约四个 遍。接着,他把父亲对"我"说的话读 定不止这些内容,朱自清选这几句话, 字,"认真"。他谈到他投稿时,编辑说 典》丢掉了。肉身安顿,灵魂无栖,这是 月里,先生劳了许多神。直到9月,张老 《文汇报》。老师读后很喜欢,转发在自 师的分配才坐实。一部中篇小说出彩, 己朋友圈里,配了一小段文字:弟子之 了,物质生活变好了,可"我"常常责问 便得以本科毕业后留在写作教研室执 闻达,乃师者之心也。弟子之贤能,恒 教我们,必得举例。我把老师所写 自己该拿什么传给孩子。二十多年前 教。其中不乏张老师的天赋、能力和幸 师者之愿也。老怀欣喜,转以志贺!树 下来,缓缓地问我们:"祖母是谁?"教 去之期不远?"张老师顿了顿,"是要给 的小说散文打印下来,请他指教。一篇 "我"只顾生活忘了传承,二十多年后 运,更因那个时代的"不拘一格降人 富入职不过五年,算是很年轻的教师; 室里十分安静。他答说:"祖母是父亲 儿子报个信儿。如果真有不测,他心里 文章由作者自己说破,读者便会时获 "我"常常自责悔恨。这是第二重对 才"。时过境迁,如今想留在高校任教, 我一直学习写作,成果总是不多。说是

听了我的话,老师点点头。他没多 老师有篇散文,《一套康熙字典》。 藏书家朋友的处境与"我"的遭际形成 说什么,只是神情似乎黯淡些了。那是 不了一年《基础写作》课里您的启蒙。 一个真正爱文章、可惜文章的人才会有 回首看去,是您和师大写作教研室的

补说一句:"老师,不管业余搞还是专门 是文学史、文学理论、语言学教育,功德 老师点拨后,我又把文章读了好几 搞。我都会尽力,照目前所拥有的最高 无量。" 的小书架里。教工宿舍不止一人,有 遍。横向上有多重比照,纵向上不止一 水平,认认真真写,不羼水,不搞那些花 里胡哨的。"

论文写完,答辩通过后就毕业了。 2019年7月毕业,直到2023年,一直没 和老师见面,只能偶尔在微信朋友圈里 看到老师的动态。今年3月25日,甪直 违约考研,我看你要不考××的研究生。 镇举办了第五届叶圣陶教师文学奖颁 奖典礼,张宗涛老师的中篇小说集《地 有了平台,你好出头。"我望望门内的 丁花开》获奖。这届叶圣陶教师文学奖 他:"老师,那些院校招研究生,很多名 2020年12月启动,2021年9月29日就 额留给了本校,依我这样,是考不进去 公布了拟获奖名单,直到今年3月25日 的。"他默然。我继续说:"我想考研考 才举办颁奖典礼,前前后后将近三年。 博,其实是想教学、写作两条路都走。看到拟获奖名单时,我就想发消息祝贺 照现在这个情况,写作,出了头又能怎 老师,终于没有。直到颁奖典礼后,我 才敢发消息给他:"张老师,祝贺您!《地 我了解老师的留校经过。1980年, 丁花开》(短篇小说集)张宗涛(西安翻 张宗涛老师收到陕师大的录取通知书, 译学院教授,陕西省作协会员)百花文

> 张老师宽厚谦和,发了几个捂脸的 表情,又发来一句:"谢谢,丢人显眼!"

"才不呢!我为老师骄傲。一分耕耘 一分收获。踏踏实实做出的东西,不管

老师拿奖后,并不热衷于宣传、活

今年7月,我的短文《树富》发表于 "贤能""闻达",是老师善意的鼓励了。

我回复老师:"感谢老师!永远忘 老师带领我们走入文学的大门。高校 我当时真不应当就那么走了,我该 开设写作课,推行文学教育,而不仅仅

> 老师回得简短:"我想一切都会向 好的,因为人性总要正本清源。"





